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Cel ćwiczenia: obliczenia pracy wykonanej przez stałą siłę. Analiza dynamiki procesu w celu określenia działa-

jącej siły. Związek zmian energii kinetycznej z pracą wykonaną przez siłę. Moc.  

 

1. Jaką pracę należy wykonać, aby przesunąć ciężar 10 N wzdłuż równi pochyłej o kącie nachylenia 30° 

i wysokości 10 m? Tarcie zaniedbać. 

2. Bryła lodu ulega przemieszczeniu 𝑑 = 15𝑖̂ − 12𝑗̂ 𝑚  po linii prostej przez siłę 𝐹⃗ = 210𝑖̂ − 150𝑗̂ 𝑁. 

Jaką pracę wykonuje ta siła? 

3. Na rysunku pokazane są trzy siły przyłożone do bloku, który przesuwa się 

o 3 metry po gładkiej podłodze. Wielkości sił wynoszą: 𝐹1=5 N, 𝐹2=9 N, 

𝐹3=3 N. Oblicz: 

a) jaka jest wypadkowa siła działająca na to ciało, 

b) jaka jest zmiana energii kinetycznej tego ciała. 

4. Blok lodu o masie 50 𝑘𝑔 ześlizguje się z równi o długości 1.5 𝑚 i wysokości 1 𝑚. Mężczyzna pcha ten 

lód siłą równoległą do równi w ten sposób, że prędkość ześlizgiwania jest stała. Współczynnik tarcia 

między lodem a równią wynosi 0.10. Znaleźć: 

a) siłę wywieraną¡ przez mężczyznę na blok, 

b) pracę wykonaną przez mężczyznę, 

c) pracę wykonaną przez siłę grawitacyjną, 

d) pracę wykonaną przez siłę, jaką powierzchnia działa na blok, 

e) pracę wykonaną przez siłę wypadkową przy przemieszczaniu bloku, 

f) zmianę energii kinetycznej bloku. 

5. Turysta o masie 75 kg pokonał wysokość 600 m w ciągu dwóch godzin. Jaką wykonał pracę? Jaka była 

jego moc? 

6. Pociąg o masie 1000 t rusza za stacji i po upływie 10 min osiąga prędkość 36 km/h.  

a) Jaką pracę wykonały maszyny napędowe pociągu, jeśli współczynnik tarcia wynosił 0.01? 

b) Jaka była siła działająca na pociąg? 

7. Ciało o masie 15 kg porusza się w górę bez tarcia po powierzchni nachylonej do poziomu pod katem 

10° z przyspieszeniem 2 m/s2. Na pewnej drodze jego prędkość zwiększa się od wartości 10 m/s do 30 

m/s. 

a) Ile wynosi przy tym zmiana energii mechanicznej ciała? 

b) Jaka jest wtedy średnia szybkość, z jaką energia jest przekazywana do ciała?c) Ile wynosi chwilowa 

moc, gdy prędkość ciała wynosi 30 m/s? 
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